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СПЕЦИФІКА ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ 
УЧНІВ В УМОВАХ СХІДНОГО ПОГРАНИЧЧЯ 

УКРАЇНИ
У статті розглянуто актуальну для українського освітнього 

простору проблему  – специфіку патріотичного виховання учнів в 
умовах воєнного конфлікту на Сході країни. Розкрито сутність 
поняття пограниччя, дано тлумачення поняття «кордон» та пред-
ставлено аналіз результатів опитування з приводу сприйняття 
«кордону» та сформованого «почуття кордону»; визначено особли-
вості національно-патріотичного виховання в умовах пограниччя, 
з’ясовано негативні стереотипи, які панують у східному регіоні 
України; запропоновано шляхи подолання цих стереотипів.

Ключові слова: патріотичне виховання, пограниччя, кордон, 
почуття кордону, негативні стереотипи.
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У світі наприкінці ХХ – на початку ХХІ століття спосте-
рігаються численні конфлікти на «кордонному ґрунті». Такі 
процеси зумовили потребу утвердження в історіографії науко-
вого напряму, який досліджує впливи фактору прикордоння 
на ментальність і поведінкові реакції місцевих жителів. Різно-
спрямовані впливи - геополітичні, культурні, релігійні та інші 
водночас роблять пограниччя зоною притягання і взаємовід-
штовхування, а також простором для масштабних маніпуля-
цій [2].

Освітні процеси в зоні пограниччя мають свою специфіку, 
яка не достатнім чином розроблена в науково-педагогічних 
дослідженнях. 

Протягом усіх років незалежності України вченими 
активно досліджувалася проблема національно-патріотич-
ного виховання: створювалася концепція військово-патріо-
тичного виховання, розроблялася національна ідея у станов-
ленні громадянина-патріота України, проводилися наукові 
дослідження різних аспектів цієї проблематики. Але, незважа-
ючи на таку масштабну наукову роботу, не вдалося запобігти 
національній трагедії, яка склалася на Сході країни. 

Тому наразі актуалізується необхідність виявлення специ-
фіки патріотичного виховання в умовах пограниччя та пошуку 
ефективних шляхів виховання громадянина-патріота.

Національно-патріотичне виховання було предметом 
дослідження багатьох учених. У психолого-педагогічній науці 
визначаються способи розвитку почуття етнічної ідентич-
ності як емоційно-психологічної основи патріотизму та реалі-
зації потенціалу особистості учня, що знайшло відображення 
у працях Г. Балла, І. Беха, І. Булах, Л. Долинської, О. Киричука, 
І. Кона, Е. Помиткіна, В. Рибалки та інших. 

Частина вчених трактують це поняття як провідний 
принцип вітчизняної педагогіки (Б. Кобзар, В. Оржеховська), 
як духовно-моральний принцип (Г.  Ващенко, Т.  Дем’янюк, 
К.  Чорна), як основний принцип національного виховання 
(О.  Вишневський, В.  Кіндрат, Ю.  Руденко, М.  Стельмахович, 
Б. Ступарик). 

Питання патріотизму, національних цінностей та осо-
бливостей їх формування в учнів розкрито в працях О. Гевко, 
В. Гонського, І. Звєрєвої, В. Коваля, О. Литовченко, Г. Пусто-
віта й інших.

Традиція дослідження кордонів і пограниччя була закла-
дена в антропогеографії XIX століття (Ф. Ратцель, Р. Блашар), 
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історичній науці (Ф.  Тернер) і геополітичних дослідженнях 
(К. Хаусхофер).

Пограничність як суттєву ознаку української культури, 
політичного і соціального розвитку українського суспільства 
розкривали М. Грушевський, Я. Вирменич, П. Куліш, В. Липин-
ський С. Рудницький, О. Сухомлинов та інші дослідники.

Дослідження особливостей східного пограниччя та сприй-
няття кордону відображені в наукових працях І. Кононова, 
С. Хобти.

Метою статті є розкриття сутності поняття «пограниччя», 
тлумачення значення поняття «кордон» та аналіз результатів 
проведеного опитування з приводу сприйняття «кордону» 
та сформованого «почуття кордону»; визначення специфіки 
національно-патріотичного виховання в умовах пограниччя, 
з’ясування негативних стереотипів, які панують у східному 
регіоні України; характеристика шляхів подолання цих сте-
реотипів.

Визначаючи специфіку національно-патріотичного вихо-
вання на Сході України, треба насамперед зазначити, що ця 
територія є пограниччям, наразі це, з одного боку, кордон 
Росії, з іншого – зона розмежування із так званим ЛНР, ДНР. 
«Пограниччя – це особливий соціальний простір, де відбува-
ється перетин культур і яке наповнене особливими сенсами. 
Значущість пограниччя в сучасному світі визначається соціо-
культурними трансформаціями, процесами регіоналізації, 
зміною характеру державних кордонів і змінами світогляду 
людей, життєдіяльність яких здійснюється в цьому просторі» 
[4, с. 12]. 

О.  Сухомлинов зазначає, що «контакти між представни-
ками різних національностей, незалежно від типу адміністра-
тивно-географічних та соціальних кордонів, створюють куль-
турні простори, розмір яких залежить від інтенсивності кон-
тактів. Саме в таких зонах усі процеси значно прискорюються, 
бо центр не може їх стримувати, пограниччя живе власним 
життям. Свобода на периферії завжди більша, ніж у центрі, – 
наголошує вчений. – Саме тут формуються майбутні напрямки 
розвитку культури, зароджуються культурні зв’язки, нові діа-
лекти та мови, ідейні та ідеологічні феномени, що неможливо 
у середовищі істеблішменту центру» [6, c. 14].

На жаль, той феномен, який зародився на так званій 
«периферії», у Донецькій та Луганській областях, став деструк-
тивним явищем. Свободу, яку мав регіон, місцева влада  



154

використала для посилення антидержавних, руйнівних 
настроїв у населення. 

Пограниччя – це соціокультурний феномен, у якому вио-
кремлюють такі особливості: пограниччя є територіально 
прив’язаним; виступає як специфічний регіон; володіє влас-
ною динамікою розвитку. 

Згідно з дослідженнями Я. Верменич, на атмосферу погра-
ниччя впливають такі чинники: внутрішні адміністративні 
кордони, культурні контакти, стан регіональної самосвідо-
мості, символи й міфи і ще багато інших [2].

Розкриваючи особливості пограниччя, доцільно звернути 
увагу на поняття «кордон». Досліджуючи проблему розуміння 
кордону, С. Хобта зазначає, що, зазвичай, виокремлюють дві 
функції: захисну (бар’єрну) та інтегративну (комунікативну). 
Учена робить слушний висновок, що в добу глобалізації і під її 
тиском на перший план вийшла комунікативна функція, але, з 
огляду на події на сході нашої держави, виявилось, що нехту-
вання бар’єрної функції стало значною помилкою.

Зважаючи на вищезазначене, актуальним стає новий 
аспект у патріотичному вихованні – виховання «почуттям 
кордону» (термін К. Хаусхофера), що дає можливість громадя-
нам відчути територіальну цілісність держави, сприяє розви-
тку саме бар’єрної функції державного кордону. Таким чином, 
ми розуміємо під поняттям «почуття кордону» «чутливість до 
виокремленості своєї території, сприйняття кордону як необ-
хідної захисної лінії, усвідомлення ризиків, пов’язаних із при-
кордонним розташуванням, своєрідне почуття «на сторожі»» 
[8, с. 347].

У своєму дослідженні ми використали методику опи-
тування, розроблену С. Хобтою, та провели дослідження, у 
якому взяло участь 309 респондентів різного віку, які прожи-
вають на території східної частини, підконтрольній Україні. 
Серед респондентів 166 осіб – це учні шкіл, усі інші – учителі 
різної вікової категорії.

Під час нашого дослідження ми запропонували відпо-
вісти на запитання: «Хто такий, на вашу думку, мешканець 
прикордоння?». Лише 5% опитаних зазначили, що мешканці 
прикордоння – це носії власної культури, 19% відповіли, що 
нічим не відрізняється від мешканців сусідніх областей Росій-
ської Федерації, 46% вважають, що нічим не відрізняється від 
мешканців інших областей, 9% - що ці мешканці – носії двох 
культур; тільки 7% відзначили, що мешканці прикордоння – 
захисники наших рубежів (рис. 1).
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Рис. 1. Відповіді на запитання:  
«Хто такий, на вашу думку, мешканець прикордоння?»

На запитання «Як би ви охарактеризували кордон між 
Україною і Росією?» 40% респондентів відповіли, що це кордон 
поміж своїми. Варто зауважити, що опитування проводилося 
у травні 2016 року, після того, як два роки триває воєнний 
конфлікт. Тобто, Росія на території східної частини України 
досить великою частиною населення сприймається досі як 
«своя» країна (рис. 2).

Рис. 2. Відповіді на запитання:  
«Як би ви охарактеризували кордон між Україною і Росією?»

Але все ж таки є і 21% тих, які вбачають, що кордон від-
окремлює своїх від чужих. 39% відмітили позначку «інше»; 
серед «іншого» було близько 10% коментарів, що відобража-
ють досить конструктивне сприйняття державного кордону, 
наприклад, респонденти зазначили: «відокремлює одну країну 
від іншої; одну державу від іншої; дві різні країни».
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Особливо вражає в результатах дослідження незначна різ-
ниця між результатами респондентів шкільного та дорослого 
віку, що свідчить про великий вплив вихователів і батьків на 
думки учнів. Діти, які виросли в незалежній Україні, але про-
живають на території східного пограниччя, й досі перебува-
ють під впливом стійких радянських стереотипів, що прита-
манні дорослим мешканцям регіону. І якщо дорослі респон-
денти (представлені вчительством) віддали 8% за позицію, що 
житель пограниччя – це носій власної культури, то серед учнів 
таке переконання мають лише 2%.

Проведене опитування доводить, що самі події, які відбу-
ваються на Сході, не можуть вплинути на свідомість мешкан-
ців, необхідно проводити системну виховну роботу з ураху-
ванням специфіки цього краю.

Серед особливостей національно-патріотичного вихо-
вання на Сході України виокремлюємо такий аспект, як існу-
вання стійких негативні стереотипів, які впливають на процес 
виховання школярів. 

Під поняттям стереотип розуміють форму спрощення 
чи перебільшення якихось ознак групи людей, що подається 
стисло, небагатослівно, у вигляді короткого висновку [4].

Переважна більшість стереотипів є історичного похо-
дження: явища, які відбувалися та позначились на формуванні 
якогось явища, що тягне за собою позитивні чи негативні спо-
мини і відбивається на уявленнях сучасного покоління. 

Стереотипи бувають як негативні, так і позитивні, але 
щодо нашої проблеми зупинимося саме на негативних стерео-
типах, які зашкоджують формуванню громадянина-патріота. 

Я.  Рещинський дуже влучно зауважив, що в міру поси-
лення суперечностей у стосунках між етнічними групами 
пограниччя у кожній з них створюються тривалі стереотипи 
упередженості і ворожості. Такі стереотипи функціонують у 
колективній свідомості значно довше, ніж самі факти дискри-
мінації та несправедливості. Усвідомлення і відчуття кривди 
може стати не тільки фенотипом, а навіть фрагментом гено-
типу, що визначає сутність пограничної популяцї [10].

Так, на Сході України панує ціла низка негативних істо-
ричних стереотипів, які стосуються, наприклад, Другої світо-
вої війни, ставлення до історичних постатей, певних історич-
них подій тощо. 

Варто відмітити, що історичні негативні стереотипи сфор-
мувалися внаслідок такого процесу, як «історична амнезія» – 
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втрата народом історичної пам’яті; цей процес відбувся через 
довготривалий послідовний тиск з боку радянської влади, 
нав’язування необхідного владі розуміння історичних подій, 
ставлення до національних героїв тощо. 

Я. Вирменич наголошує, що «підсвідомий рівень сприй-
няття пограниччя досліджувати надзвичайно важливо, 
оскільки по різні боки кордону формуються емоційні, як пра-
вило, протилежно спрямовані стереотипи, де образи агресорів 
і жертв постійно міняються місцями. Для науки тут завжди 
існує проблема інтерпретацій і реінтерпретацій, фіксації в 
історичній пам’яті чи, навпаки, «приглушення» тих або інших 
сюжетів, вироблення принципів транспонування «жахливих 
спогадів» у свідомість наступних поколінь» [5].

Саме такими «приглушеними сюжетами» є законсерво-
вані, ще з часів Радянського Союзу, стереотипи, пов’язані з 
певними символами, традиціями, звичаями, навіть стилем 
мислення. Наприкінці 2015/16 навчального року можна було 
спостерігати, як у засобах масової інформації, у соціальних 
мережах вибухнула лавина різких зауважень щодо одного з 
радянських символів, який представлений, до речі, по всій 
країні, не лише на Сході, – це шкільна форма радянських часів, 
як святкова форма в сучасній українській школі.

У бесідах з педагогами одним із основних аргументів на 
захист використання радянської шкільної форми лунало: 
«Діти самі виявляють бажання одягнути цю форму». Та якщо 
провести аналогію з результатами опитуванням щодо сприй-
няття кордону, про яке йшлося в цій статті попереду, ми зро-
зуміємо, що на учнів дуже впливає думка дорослих, зокрема 
вчителів. Захоплення радянськими часами, яке досить часто 
зустрічається серед вчительства і батьків, призводить до того, 
що й діти переймають ці уподобання. 

Нам здається, що приклад з радянською формою є суттє-
вим, адже це своєрідний символ прорадянських підходів, які 
домінують в освіті. З таких, для когось, можливо, безвинних 
проявів, складаються досить системні речі, які заважають 
реформам в освіті, зокрема у питаннях національно-патріо-
тичного виховання учнів.

З усього вищевикладеного можемо зробити висновок, що 
важливо знаходити влучні методи та форми подолання нега-
тивних стійких стереотипів саме у вчителів задля успішного 
національно-патріотичного виховання.
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Значущим кроком у підготовці вчителів до означеної 
діяльності є, наприклад, розроблений авторським колективом 
Інституту проблем виховання НАПН України тренінг з наці-
онально-патріотичного виховання дітей та молоді «З Украї-
ною в серці». Повністю підтримуємо авторів цього тренінгу; 
а також підкреслюємо важливість використання компетентіс-
ного підходу до підвищення кваліфікації вчителів, адже саме 
такий підхід може змінити ставлення педагогів до виховного 
процесу. Через власні почуття та емоційні переживання учас-
ник тренінгу занурюється у зміст проблеми і набуває практич-
них умінь. Тренінгові форми навчання допомагають отримати 
зміни на поведінковому рівні, у процесі занять формується 
почуття патріотизму як цінність.

З огляду на воєнно-політичні події, що відбулися на Сході, 
на державному рівні було переглянуто ставлення до про-
блеми національно-патріотичного виховання учнів. Зокрема, 
у Стратегії національно-патріотичного виховання дітей та 
молоді на 2016-2020 роки визначено такі пріоритетні напрями: 
формування національно-культурної ідентичності, націо-
нально-патріотичного світогляду, збереження та розвиток 
духовно-моральних цінностей Українського народу; усвідом-
лення досягнень Українського народу, його інтелектуальних і 
духовних надбань; розвитку діяльнісної відданості у розбудові 
України, формування у дітей і молоді активної громадянської, 
державницької позиції та почуття власної гідності; скоорди-
нована робота та взаємодія органів державної влади й органів 
місцевого самоврядування у сфері національно-патріотичного 
виховання, їх ефективна співпраця з громадськістю; форму-
вання широкої громадської підтримки процесів національно-
патріотичного виховання, розширення ролі та можливостей 
громадських об’єднань, підвищення ролі сім’ї, активної участі 
волонтерів, активістів; забезпечення системних змін, досяг-
нення високої якості, ефективності, цілеспрямованого та 
прогнозованого розвитку у сфері національно-патріотичного 
виховання; сприяння консолідації українського суспільства 
навколо ідей спільного майбутнього, захисту територіальної 
цілісності України, реформ і державотворення [7].

Як відповідь на виклик сьогодення, з’явилася ціла низка 
експериментальних навчальних закладів у Дніпропетров-
ській, Запорізькій, Харківській, на українській частині Луган-
ської та Донецької областей, в яких розпочато науково- 
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експериментальну діяльність з дослідження різних аспектів 
патріотичного виховання. 

Наприклад, у Сватівській ЗОШ І-ІІІ ст. №  6 Луганської 
області стартував Всеукраїнський експеримент за темою «Сис-
тема національно-патріотичного виховання учнів в умовах 
східного регіону України» (відповідно до наказу Міністерства 
освіти і науки України від 18.05.2015 р. № 536; науковий кон-
сультант експерименту – І.  Бех, доктор психологічних наук, 
дійсний член НАПН України, директор Інституту проблем 
виховання НАПН України; науковий керівник експерименту – 
автор представленої статті; директор Сватівської ЗОШ І-ІІІ ст. 
№ 6 – А. Сойко). 

Метою дослідно-експериментальної діяльності у Сва-
тівській ЗОШ І-ІІІ ст. № 6 є розробити та експериментально 
перевірити ефективність системи національно-патріотичного 
виховання учнів ЗНЗ в умовах східного регіону України.

Система патріотичного виховання в умовах східного регі-
ону розробляється з урахуванням соціально-культурних умов 
пограниччя. Визначення специфіки патріотичного виховання 
на Сході дає можливість створювати інноваційну систему 
національно-патріотичного виховання учнів, що складається 
з цільового, змістового, процесуального та результативного 
компонентів, а саме: формувати ціннісне ставлення учнів до 
суспільства і держави в умовах східного регіону України; реа-
лізовувати основні положення Концепції національно-патріо-
тичного виховання дітей та молоді; розробити та апробувати 
відповідне програмне та навчально-методичне забезпечення 
виховної роботи з проблеми, що враховує регіональні особли-
вості дослідження; застосовувати інноваційні технології наці-
онально-патріотичного виховання; здійснювати моніторинг 
системи національно-патріотичного виховання учнів ЗНЗ в 
умовах східного регіону України, зокрема сформованості цін-
нісного ставлення учнів до суспільства і держави в умовах 
східного регіону України.

Детальніше про діяльність навчального закладу з питань 
дослідно-експериментальної роботи можна дізнатися на сайті 
школи http://www.svatove-school6.edukit.lg.ua та сторінці в соці-
альній мережі Facebook https://www.facebook.com/school6svt .

Учитель є головною фігурою в експериментальній діяль-
ності; від того, наскільки він щиро ставиться до держави, від-
чуває любов та повагу до мови, культури, звичаїв народу, зале-
жить сила його впливу на учнів. Учитель – це така ж людина 
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пограниччя, як і усі інші, хто живе на території східного регі-
ону нашої країни. Тож на нього так само мають вплив нега-
тивні історичні стереотипи, культурні контакти тощо. Тому 
так важливо в нашій експериментальній роботі приділяти 
увагу саме роботі з учителями.

Для того, щоб впливати на почуттєву сферу учнів (а ми 
визначаємо поняття патріотизм за І. Бехом, як особливе, тобто 
безумовне і високосмислове почуття-цінність) [1], вчитель 
має відійти від монологічних підходів у викладанні й опану-
вати діалогічними.

Задля цього нами було розроблено для вчителів експери-
ментальних закладів тренінг на тему «Фасилітована техноло-
гія в процесі формування ціннісних орієнтацій учнів». Метою 
тренінгу було усвідомити специфіку встановлення взаємодії 
між учителем та учнем, яка ґрунтується на засадах гуманізму, 
толерантності, передбачає нагальний пошук способів і засобів 
гуманізації навчально-виховного процесу; сформувати прак-
тичні навички моделювання та проведення фасилітованої 
бесіди з учнями.

Під час тренінгу ми спостерігали, що на когнітивному рівні 
вчителі вже мають певні знання та уявлення про фасилітовані 
підходи до навчання, але на рівні практичного застосування 
усі елементи фасилітованої технології потребували детального 
дієвого відпрацювання.

Отже, для успішного виховання почуття патріотизму як 
цінності педагогам необхідно спрямувати власні життєві орі-
єнтації на «високосмисловий аспект», відірватися від нижчих 
життєвих потреб і сягати високого смислу буття.

Сприйняття державних кордонів як просто лінії небез-
печне, адже кордони виступають важливим чинником фор-
мування держави. Ставлення до кордону є таким, яким воно 
сформоване у певному суспільстві, тому важливо виховувати 
конструктивне розуміння значення кордону ще в шкільному 
віці, оскільки це впливає на ставлення до власної держави, 
культури, народу та позначається на безпеці країни.

Східне пограниччя є територією, на якій досі панують 
стійкі негативні історичні, радянські, культурні стереотипи. 
Для ефективного реформування освіти, зокрема в аспектах 
національно-патріотичного виховання, необхідно навчати 
вчителів, використовуючи сучасні інноваційні технології та 
методи.
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Експериментальна діяльність з проблем національно-
патріотичного виховання в закладах, які розміщені на тери-
торії східного пограниччя України, покликана створити та 
апробувати інноваційну систему виховання в умовах Сходу з 
урахуванням специфіки цього регіону. 

Порушена у статті проблема потребує подальшого аналізу 
та науково-експериментального дослідження.
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В статье рассмотрена актуальная для украинского образова-

тельного пространства проблема  - специфика патриотического 
воспитания учащихся в условиях военного конфликта на Востоке 
страны. Автором раскрыта сущность понятия «пограничье», дано 
толкование понятия «граница» и представлен анализ результатов 
опроса по теме восприятия «границ» и сформированного «чувства 
границ»; определена специфика национально-патриотического вос-
питания в условиях пограничья, выяснены негативные стереотипы, 
которые господствуют в восточном регионе Украины; предложены 
пути преодоления этих стереотипов.
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The article deals with the urgent problem for Ukrainian educational 

space, i. e. the specifics of patriotic education of pupils in the condition of 
military conflict in the east of the country. The results of the survey on how 
the locals perceive the «boundary» and their «sense of the boundary» are 
considered. 

The peculiarities of national and patriotic education in the condition 
of border are described. The essence of the concept of border and the 
interpretation of the meaning of «boundary» are defined by the author. 

The author reveals the negative stereotypes that prevail in the eastern 
region of Ukraine and the ways of overcoming these stereotypes.
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УДК 37.01:373 Н. М. Рибалко, м. Мелітополь
ОСОБЛИВОСТІ ПОБУДОВИ НАВЧАЛЬНО-

ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ 
УЧНЯМИ ІНОЗЕМНИХ МОВ:  

ІСТОРИКО-ПЕДАГОГІЧНИЙ АСПЕКТ
У статті розкрито проблему особливостей побудови навчально-

виховного процесу під час викладання іноземних мов; висвітлено гене-
зис специфіки навчання учнів іноземних мов; в історичному аспекті 
розглянуто психолого-педагогічні умови та проаналізовано комп-
лекс принципів навчання учнів іноземних мов; визначено основні 


